



要不要争当班干部

□ 记者 杨寒冰

据《扬州晚报》报道，在江苏一些学校，学生为了当上班干部，全家齐动员，制作海报、请客吃饭、代写作业，轰轰烈烈地参加竞选。

我市有没有出现这种如火如荼的竞选现象？学生要不要争当班干部呢？

学生：班主任让当咱就当

在我市，全家齐动员竞选班干部的现象并不多见，许多学校的班干部是这样产生的：教师任命或毛遂自荐后全班公选。

教师任命的班干部大部分成绩优秀、遵守纪律、有领导能力，是大家伙儿挑不出多少“毛病”的好学生。毛遂自荐后公选出来的班干部，大部分和教师任命的“干部”有相同特点，可能更具活力。请客吃饭、代写作业等“不良之风”在这些班干部中极少存在。

班干部大小也是“官”，提起当“班官”，许多学生还是有想法的。市实验中学初二学生孔相雷说：“我也想当班干部，可是成绩中等，老师想不起来我，我自己也没勇气参加竞选。如果有一天，老师真的让我当个纪律委员或体育委员，我还是非常愿意干的。”

东方二中初一学生刘萌萌说：“我的同桌是班长，我觉得她特别自信，很有活力，而我跟她比起来，觉得哪儿都不如她。其实，我俩小学时的学习成绩、平时表现都差不多，如果班主任让我当班长的话，我可能会更自信一些。”



绘图 仁伟 焦雅琦

“当班干部多威风啊，班里学生都得听自己的，我做梦都想当班长，可是，嘿，成绩不太好……”西工区实验小学三年级的刘嘉豪说。

家长：能锻炼就多锻炼

孩子当上班干部，家长感觉很有面子，而且，班干部是教师的助手，能得到很多锻炼的机会。很多家长支持孩子当班干部。

高一学生小蒋的家长说：“我女儿小学、初中阶段一直是班长，还做过学生会主席，我在同事、亲戚面前，觉得很有面子。老师见了我也特别热情。”

张先生提起儿子也是满面春风，他儿子刚上小学一年级就被选为班长，同事们开玩笑地

说：“老张，你儿子才6岁就进‘班子’了，真了不起啊！”张先生说，虽是玩笑话，可听了很舒服。

李女士认为，当今社会越来越多元化，对人才的需求也是多元化的，有能力的学生竞争力会更强，学生只靠成绩是“站不稳脚跟”的，所以，学生如果有机会当班干部的话，要尽量争取机会锻炼一下。但是，学生当班干部肯定会影响学习，李女士很犹豫，儿子马上要考高中了，要不要支持他继续当班长呢？

教师：“班干部”是把双刃剑

如果有机会，学生是愿意当班干部的，很多家长也支持。那么有没有学生、家长

“贿选”？

大部分教师说，“不正之风”偶有存在，但情节较轻。

王老师说，曾经有个家长找到他，说自己的儿子性格太内向，见了人不愿说话，希望王老师能给他儿子一个机会，当班干部锻炼锻炼。王老师认为这个家长说的话挺有道理，于是根据学生的实际情况，让他当了一个组长，每天组织同学背书、讨论，时间久了，这名学生的性格真的开朗了不少。

看来，当班干部的确能锻炼人，但是也有不利之处，市实验中学教师李全武说，受社会风气的影响，很多班干部觉得自己“高人一等”，学生如果带着这样的心态步入高等学府或走入社会，必定不能很好地适应社会，是要吃亏的。所以，班干部应有正确的认识，班干部是帮助教师工作，为同学服务的，不能有高高在上，瞧不起别人的想法。

李全武说，只要他看到班干部在教室里指手画脚、训斥同学，他就会找班干部私聊，告诉他们，班干部没有资格训同学，而是要有责任感，用自己的人格魅力去影响同学。

如果当班干部真能激励学生积极进取的话，李全武建议班主任们多设几个班干部职位。比如，数学课代表可以是三个或者四个，甚至可以由数学成绩不太好的学生来担任。让数学成绩不太好的学生担任数学课代表，几个月下来，他的数学成绩会突飞猛进，李全武说，他的班级里经常有这样的例子。

总之，班主任要利用好“班干部”的职位，让班干部不骄不躁，让学困生通过做班干部，取得进步，让“班干部”成为班级良性循环的催化剂。



“豫剧小神童”李间间

□ 记者 崔宏远 通讯员 朱媛媛 文/图



“辕门外三声炮如同雷震，天波府里走出来我保国臣……”舞台上，她的一颦一笑、一招一式，举手投足间透出十足韵味。舞台下，她爱说、爱笑、爱闹，是个阳光女孩。

她叫李间间，今年9岁，是涧西区英语学校3年级的学生。清秀的面庞，明亮的嗓音，再加上灿烂的笑容，伙伴们给她起了个外号——“豫剧小神童”。

第一次听豫剧就上瘾

“间间两岁时，看到电视上正在播放豫剧选段，她竟然像模像样地跟着哼唱起来。”间间的妈妈告诉记者，间间第一次听豫剧就上瘾了，从那以后，只要电视里播放豫剧，她就会马上跑到电视机前，一边凝神注目，一边不停地



跟着哼唱。

“在我小的时候，妈妈哄我入睡一定要有豫剧唱段才行。”间间说，她每晚的摇篮曲就是豫剧，听着那优美的唱腔，她特别陶醉，睡得也香。

兴趣加苦练成就“小神童”

间间稍长大了一点，父母把她送到了洛阳市艺术学校学习，间间开始接受专业老师的指导。

学戏是件很辛苦的事。间间的妈妈说，上第一节课时，很多孩子觉得枯燥打起了退堂鼓，教室里不时传出哭闹声，但间间却学得有滋有味，回家后还自己找时间反复练习。

“我那会儿年龄小、学的唱段多，经常记不住戏词和唱腔。”间间告诉记者，她背不住词时就哭，哭累了接着背。“唱不准了就琢磨，或者给老师打电话。”间间说，她住的地方离学校比较远，自己在家练习时，觉得有的地方唱不准，她就在电话里向老师请教，直到唱准为止。

兴趣加苦练，间间很快便将《花木兰》、《朝阳沟》等豫剧名段演唱得有模有样了，成了小有名气的“豫剧小神童”。2008年，6岁的她参加洛阳“牡丹杯”河洛欢歌戏迷擂台赛获得了银奖，同年，她又荣获河南电视台“梨园春”栏目的“明星小擂主”称号，并在年度总决赛中荣获了年终优秀奖。

学习豫剧好处多

“唱豫剧不仅能开阔视野，还能促进学习。”间间说，经常唱豫剧，让她上课注意力特别集中，课后作业也能很快完成。她知道很多历史知识、典故和成语，这让她写起作文来得心应手。

唱豫剧对身体也有好处，还能让人变得自信。间间说，练唱功最主要的是练换气和用气，这让她的精气神特别好，不管有多少听众，无论什么场面，她从来不怯场。

如今，间间不光自己唱豫剧，还带动一些同学共同学习这门传统艺术，这也让她在学习之余交到了更多的朋友，体会到了更多的乐趣。

再现指纹

思考：用手指肚在纸上用力按一下，纸上没有留下痕迹，怎样才能看见你留下的指纹？

材料：碘酒、剪好的易拉罐小盒、蜡烛、白纸、火柴

操作：

1. 在白纸上印上指纹。

2. 看一看白纸上有没有指纹的印迹。

3. 将少量碘酒放进铁盒里。

4. 点燃蜡烛，铁盒放置在蜡烛上方，一直加热到碘酒变干，有紫红色蒸气放出，将印有指纹一面的白纸对着蒸气。

5. 过一会儿，纸上就显现出浅色的指纹。

讲解：

1. 纸上为什么会出现指纹呢？原来，人的皮肤表面有油脂，可起到保护皮肤的作用，皮肤表面的指纹凸凹不平，低的地方油脂多一些，高的地方油脂少一些，手指肚按到纸上，油脂被纸吸收，油脂在纸上的分布不均匀，但和指纹上油脂的分布情况相同。

2. 碘酒受热时会变成气体，气体受冷又变成固体，它在油脂里极易溶解，于是纸上就出现颜色深浅不一的指纹了。

空中跳动的乒乓球

思考：吹风机朝上，对着乒乓球吹风，你认为乒乓球会被吹走吗？

材料：乒乓球、吹风机

操作：

1. 一只手握住吹风机，另一只手将球放在吹风机的上方。

2. 开动冷风或热风吹动乒乓球。

说明：1. 吹风机朝上对着乒乓球吹，由于力的平衡作用，乒乓球不会被吹走，而是浮在空中跳动。

2. 冷风或热风吹乒乓球，效果是一样的。

思路扩展：如果用水流代替气流，乒乓球会怎样呢？

